

Совет отцов — орган общественного управления

Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Мятлевская средняя общеобразовательная школа

им. народного учителя Российской Федерации

Александра Фёдоровича Иванова»

п. Мятлево, Калужская область

Адрес: 249875, Российская Федерация, Калужская область, Износковский район, п. Мятлево, переулок Школьный, д. 1

Телефон: 8 (484) 494-62-23

E-mail: mjtlevo-shkola@yandex.ru

Отец — это авторитет, защита, помощь и поддержка, отец — это благодарность за съеденный в детстве, отрочестве и юности хлеб. Без хороших отцов нет хорошего воспитания, несмотря на все школы, институты и пансионы.

Н. М. Карамзин

До 2010 г. в Мятлевской школе (впрочем, как и во многих других) преобладало женское начало. Педагогический коллектив преимущественно состоит из женщин. На родительские собрания ходили одни мамы (к сожалению, их тоже было немного), общественная работа тоже ложилась на их плечи. Анализируя социальный паспорт школы, мы выявили, что более трети семей являются неполными. Особая тревога — это семьи, где мальчиков воспитывает одна мама. Даже в полных семьях воспитание детей в большинстве случаев возлагается на неё. Роль отца в семье сводится в лучшем случае к добычанию средств существования. Недостаточное участие мужчин в воспитании детей — **проблема** современного общества.

В попытке решения этой актуальной проблемы педагогический коллектив МОУ «Мятлевская СОШ им. А. Ф. Иванова» начал искать пути повышения важности роли отцов в воспитании и вовлечении их в управление школой. Так и возникла идея создания Совета отцов. Мы стали одним из первых образовательных учреждений в Калужской области, где в 2010 г. был создан и на протяжении семи лет плодотворно работает орган общественного управления школой — Совет отцов.

Цель: повышение роли мужчины в воспитании и социализации детей; укрепление института семьи; возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций и семейных ценностей.

В своей деятельности Совет отцов решает следующие задачи:

- профилактика социального неблагополучия семей;
- защита прав и интересов ребёнка;
- создание необходимых условий для полноценной жизнедеятельности детей;
- активизация различных форм сотрудничества семьи, школы, местных органов власти и общественных организаций;
- профилактика безнадзорности и правонарушений среди детей и подростков;
- достижение гражданского согласия, стабильности и безопасности школьного социума;
- привитие навыков здорового образа жизни, приобщение к занятиям физкультурой и спортом;
- организация совместных мероприятий образовательно-воспитательной направленности.

При создании этого органа общественного управления были определены главные приоритеты: формирование позитивной образовательной и воспитательной среды, достижение гражданского согласия, стабильности и безопасности школьного социума, создание необходимых условий для формирования всесторонне развитой личности, формирование здорового образа жизни.

Деятельность Совета отцов регламентируется следующими локальными нормативно-правовыми актами: Уставом МОУ «Мятлевская средняя общеобразовательная школа им. А. Ф. Иванова», Положением о Совете отцов, Положением о родительском патруле. Совет имеет ежегодный план работы, план-график заседаний, график работы родительского патруля. Состав Совета отцов формируется на добровольных началах из числа родительской общественности. В работе Совета отцов на добровольных началах принимают участие лица, дети которых уже окончили школу, а также выпускники Мятлевской средней школы. В настоящее время Совет отцов состоит из 26 человек.

Руководят работой Совета председатель, заместитель председателя, представитель администрации (тоже отец) и уполномоченный по правам ребёнка. В состав актива входят 11 отцов, ответственных за работу по направлениям воспитательной работы школы.

Руководящий состав избирается путём голосования. Совет отцов принимает участие в управлении школой посредством делегирования своих постоянных представителей в состав таких структур, как Управляющий совет, Совет по профилактике

правонарушений, Комиссия по противодействию коррупции, Комиссия по урегулированию трудовых споров, Комиссия по делам несовершеннолетних, Комиссия по распределению стимулирующего фонда оплаты труда и др. В состав Комиссии по делам несовершеннолетних при администрации МОСП «Посёлок Мятлево» тоже входит представитель Совета отцов. При принятии решений по всем обсуждаемым вопросам представители Совета отцов обладают равноправным голосом. Совет отцов осуществляет свою деятельность по управлению школой во взаимодействии с Управляющим советом и родительским комитетом. Совет отцов как орган управления участвует в обсуждении и согласовании Программы развития школы, программ воспитательной работы, основных образовательных программ, других нормативно-правовых локальных актов, регламентирующих воспитательно-образовательный процесс. С участием Совета отцов принимаются локальные акты, отражающие взаимодействие, права и обязанности участников образовательных отношений.

Члены Совета отцов привлекаются в качестве общественных наблюдателей при проведении процедуры независимой оценки качества образования. Для решения задач, стоящих перед школой, Совет отцов наделён полномочиями по установлению взаимодействия с социальными партнёрами.

Деятельность Совета отцов — органичная часть воспитательной системы Мятлевской средней школы, ориентированной на формирование нравственного уклада школьной жизни в условиях «школы полного дня».

Совет отцов как орган управления является организатором и активным участником мероприятий, проводимых школой. Совет отцов принимает активное участие в разработке и реализации следующих программ и проектов, составляющих основу воспитательной работы школы.

В Мятлевской школе учатся дети разных национальностей, поэтому особое внимание уделяется *духовно-нравственному воспитанию* школьников. Особую актуальность приобретает формирование у обучающихся представлений о духовных ценностях народов России, об истории развития и взаимодействия национальных культур. В качестве примера можно привести этнографическую игру-путешествие «К родным истокам», экскурсии по святым местам (Оптина пустынь, Тихонова пустынь), просмотр фильмов цикла «Планета православия» и др. Мы являемся ресурсным центром федеральной стажировочной площадки по духовно-нравственному воспитанию подрастающего

поколения. И, конечно, Совет отцов принимает участие в проведении семинаров для педагогических работников Калужской области.

Деятельность по воспитанию патриотизма и гражданственности в школе осуществляется на основе программы «Верность». Отряд «Память» (руководитель — член Совета отцов Г. В. Гринько) занимается благоустройством памятников и воинских захоронений. Проводятся встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла, им оказывается шефская помощь.

Под руководством Г. В. Гринько разработан и успешно реализуется совместный экскурсионно-туристический проект при участии учителей, детей и родителей «Родными тропинками. Посёлок Мятлево и его окрестности». Регулярно организуются экспедиции и походы по местам боевой славы. В результате школьный музей пополняется ценными экспонатами.

Наши школьники — неоднократные призёры областного конкурса «Лучшая краеведческая находка». Наши школьники при поддержке родителей участвуют и побеждают в краеведческих конкурсах всероссийского и регионального уровня, выступают со своими исследовательскими работами на научно-практических конференциях памяти А. Л. Чижевского и А. Д. Юдина, на Всероссийских краеведческих чтениях «Отечество», военно-исторических конференциях. Также с участием Совета отцов проводятся торжественные линейки, посвящённые важным историческим событиям. Положительным результатом работы по гражданско-патриотическому воспитанию мы считаем семейные проекты, направленные на воспитание уважительного отношения к историческому прошлому нашей страны. Так, во время экскурсии на Безымянную высоту заместитель председателя Совета отцов А. В. Никитин и его сын Александр (ученик 10 класса) сняли любительский видеофильм, посвящённый воинам, павшим в боях за освобождение Калужского края от фашистских захватчиков.

Особой популярностью пользуются массовые мероприятия военно-патриотической направленности — выездной слёт «Юные защитники Отечества» (при взаимодействии со службой МЧС), военно-полевые сборы «На страже закона» (совместно с отрядом спецназначения «Гром» г. Калуги), военно-спортивные игры «Юный патриот Отечества» и др.

Большое внимание уделяется пожарно-прикладным видам спорта. Совет отцов Мятлевской школы стал одним из организаторов областного полевого лагеря «Юный пожарный», который был проведён в окрестностях нашего посёлка. А школьная

дружина юных пожарных, руководителем которой является А. В. Никитин, куратором — А. С. Липанов (члены Совета отцов), является неоднократным победителем и призёром областных соревнований юных пожарных. Мятлевская школа представляла Калужскую область на соревнованиях ЦФО в г. Липецке и стала призёром.

Огромное внимание в Мятлевской школе уделяется *воспитанию положительного отношения к труду и творчеству*. При активном участии Совета отцов проводятся встречи с интересными людьми, ветеранами труда. Родители учащихся ответственно подходят к организации различных экскурсий на предприятия района и области, в учебные заведения. С целью повышения уровня профессионального самоопределения учащихся организуется немалое количество мероприятий и долгосрочных программ. Так, например, по вечерам и в выходные дни старшеклассники и родители учащихся могут освоить профессию водителя: занятия по договору с Юхновской школой ДОСААФ проводит член Совета отцов Д. Я. Гуменив.

Нет более эффективного средства воспитания, чем собственный пример. На этом основании и организуется в нашей школе совместная трудовая деятельность детей и взрослых. Результатом этой работы стало благоустройство пришкольной территории, где реализовано несколько социальных проектов. Так появился первый в посёлке цветочно-декоративный парк. Стали доброй традицией совместные трудовые субботники.

Одним из важнейших направлений в своей работе мы считаем *здоровьесберегающее воспитание*. Отцы наших школьников — активные пропагандисты здорового образа жизни. Они не только занимаются спортом сами, но и проводят занятия с ребятами. Традиционными становятся спортивные соревнования для детей и взрослых.

Особая гордость — спортивная команда Совета отцов по волейболу. В 2016 г. сборная Износковского района, состоящая из отцов учеников Мятлевской школы, заняла второе место на XXI областных сельских спортивных играх, а в 2017 г. стала чемпионом этих игр. Наши отцы внесли значительный вклад в общий результат Износковского района на областных сельских спортивных играх в 2015 г. (2-е место), в 2016 г. (3-е место), в 2017 г. (2-е место), участвуя в различных видах спортивных состязаний. Кроме того, команда участвует в чемпионате Калужской области среди сельских районов.

Под руководством общественного тренера и председателя Совета отцов Т. Н. Кирпкина сборная команда девушек по во-

лейболу в 2015 г. заняла 3-е место на чемпионате Калужской области в зачёт летней спартакиады, а уже в 2016 г. завоевала серебряные медали. Сборная команда стала бронзовым призёром областной спартакиады школьников в 2017 г.

Лыжной подготовкой школьников руководит член Совета отцов А. А. Рябой. Мятлевские школьники — участники массовых спортивных соревнований, таких как «Лыжня России». Среди них — чемпион Калужской области и обладатель Кубка губернатора по лыжным гонкам Илья Рябой.

Интересная инициатива — проведение семейных праздников. Учителя и отцы — рядом с ребятами в лыжных походах, поездках на каток в г. Калугу, на спортивных соревнованиях. Спортивно-оздоровительная работа продолжается и в клубе выходного дня. В клубе выходного дня можно не только разнообразить свой семейный досуг, но и принять участие в различных спортивных соревнованиях, турнирах, эстафетах.

В зимнее время взрослые и дети с удовольствием катаются на лыжах. А в последний год появилось новое увлечение — хоккей на льду. И, конечно же, впереди Совет отцов (общественные тренеры Е. А. Никишин, В. А. Тимофеев, В. Ю. Хвалин). Отрадно видеть мальчишек (от детсадовцев до старшекласников) под отеческой опекой более опытных игроков: А. С. Липанова, А. А. Рулева, Д. С. Торопова, В. В. Новикова и др.

Другое направление содержательного досуга — организация посещений областной филармонии и театров г. Калуги, музеев, расположенных в Калужской области и за её пределами.

Наш Совет отцов активно участвует в областных акциях в поддержку ответственного отцовства. Так, в Мятлевской школе при непосредственном участии Совета были проведены спортивные соревнования «Мой папа — самый лучший!». Семья Рябых заняла второе место. В 2015 г. уже в г. Калуге, где одними из организаторов и ведущих тоже являлись члены Совета отцов Мятлевской средней школы, на аналогичных соревнованиях уже отличилась семья Кирпикиных. Победителями районных соревнований «Мой папа — самый лучший!» становились семьи Кузнецовых и Влах. Наши семьи — постоянные участники областных сельских спортивных игр.

Организация спортивно-массовых праздников, различных форм семейно-досуговых мероприятий, военно-патриотических мероприятий, соревнований по пожарно-прикладному спорту и участие в них; выездные тренировки, посещение соревнований всероссийского и международного уровней в г. Москве и г. Калуге, организация судейства, массовые старты и соревнования,

информационно-просветительская деятельность — эти мероприятия стали традиционными. Созданные отряд «Память» и дружина юных пожарных, а также сотрудничество со службами МЧС, УВД, УФСИН, отрядом спецназначения «Гром», региональным отделением ДОСААФ России, автошколой ДОСААФ г. Юхнова позволяют заниматься организацией мероприятий, воспитывающих настоящих патриотов России, и принимать в них участие. Соревнования по допризывной подготовке молодёжи — важная составляющая плана спортивно-массовой работы. Вовлечение детей и подростков в самые разные формы физической активности и отвлечение их от пагубного влияния улицы и другой крайности — виртуального компьютерного существования, отсутствие правонарушений — главный результат физкультурно-оздоровительной работы, проводимой школьным спортивным клубом.

Совет отцов стал участником и одним из организаторов мероприятий областного уровня, направленных на повышение ответственности родителей за воспитание подрастающего поколения. Лишь некоторые примеры — форумы, посвящённые проблемам семьи и ответственного отцовства в с. Износки (2013), в г. Медыни (2015), в г. Тарусе (2016) и др. В феврале 2017 г. Совет отцов принял участие в проведении круглого стола «Роль мужчины в воспитании девочки», организованного Общественной палатой Калужской области (г. Малоярославец).

Родителям мятевских школьников особенно запомнились такие организованные Советом отцов с целью развития родительских компетенций мероприятия, как лекторий для отцов «Что такое отцовство?», родительская конференция «Поощрение и наказание...», родительский ринг «Семья. Счастье или проблемы?», родительский вечер «Какие мы родители» и др. Деятельность Совета отцов освещается на страницах общественно-политической газеты Износковского района «Рассвет», статьи об опыте нашей работы опубликованы в областных газетах «Знамя» и «Весть». Совет отцов имеет свой сайт в Интернете.

Работа по правовому воспитанию также проводится при активном содействии Совета отцов. Члены Совета проводят со школьниками беседы, консультации по правовым вопросам, круглые столы по актуальным темам. Здесь неоценимый вклад вносят родители — действующие и бывшие сотрудники МВД под руководством Ю. Ю. Малыгина.

Особое внимание мы уделяем культуротворческому и эстетическому воспитанию наших детей. Экскурсии по историче-

ским местам, совместное посещение театральные спектаклей и концертов — всё это проходит при обязательном участии отцов-активистов.

Воспитание семейных ценностей — наша приоритетная задача. Кроме проведения совместных мероприятий для детей и взрослых, при содействии Совета организируются выставки семейного творчества. Наши школьники вместе со своими родителями участвуют и в областных конкурсах семейного творчества. Свой опыт родители передают школьникам, обучая их на занятиях кружков, проводят мастер-классы.

Говоря о совместной деятельности семьи и школы, хочется отметить, что хорошей традицией становится проведение *дней отцовского самоуправления*, когда члены Совета отцов сами проводят уроки и занятия по внеурочной деятельности.

Одним из самых главных направлений деятельности Совета отцов является работа по *предупреждению правонарушений* среди детей и подростков. Членами Совета проводится профилактическая работа и с неблагополучными семьями.

Огромную помощь члены Совета отцов оказывают при организации отдыха и оздоровления детей в период школьных каникул. Во время проведения массовых мероприятий организуется постоянное дежурство родительского патруля, который состоит только из отцов наших учащихся. Таким образом, как видим, деятельность Совета отцов МОУ «Мятлевская средняя общеобразовательная школа им. А. Ф. Иванова» распространяется на все направления работы по воспитанию и социализации обучающихся.

Главными результатами совместной деятельности по вовлечению родителей в управление школой мы считаем значительное повышение уровня воспитанности обучающихся, отсутствие преступлений и правонарушений, совершённых учащимися школы. Среди родителей, особенно отцов, всё больше становится людей, занимающих активную жизненную позицию. Как следствие, возросло количество родителей, активно участвующих в управлении образовательной организацией.

Важнейший результат работы Совета отцов — то, что эта деятельность повлияла на развитие личности не только детей и подростков, но и самих отцов, обогатила их взаимоотношения с детьми. По признанию членов Совета отцов, общественная нагрузка положительно сказалась на их отношениях в семье. По словам родителей, они более критично стали относиться к себе, к своим словам и поступкам. Поэтому девизом Совета отцов стали слова: «Лучший пример — это личный пример».